

把群众工作做到村民家门口

——松江新浜镇推进“5522 群众工作法”纪实

让村民的大小事情在村里就能办妥、办好,今年起,松江区新浜镇全面推行“5522 群众工作法”,让村干部在走村入户中倾听群众呼声,找准化解困难和矛盾的着力点,把群众工作做到村民家门口。“5522 群众工作法”的实施,不仅使村民得到了实惠,而且一些基层干部也提升了为民服务的能力。

□通讯员 张晋洲

一早,松江区新浜镇文华村63岁的村民吴根弟步行到村里的民生服务站,赶在月底前把这个月的电费交了。说起今年3月设立的民生服务站,吴根弟高兴地说,全村800多户村民交水电费,再也不用跑到几公里外的镇上去了,“这可省了不少事”。

今年以来,类似文华村设立民生服务站的小创新、小做法,在新浜镇不断涌现。走近群众,家里就是民情接待点

前不久,胡家埭村村民来到设在党员徐培生家的民情接待点反映,“松亭园艺场内的蔬菜残留物没有得到妥善处理”。村干部详细记录了村民反映的情况,并承诺将尽快落实人员予以解决。从过去反映诉求的渠道不畅通,到现在村民乐于向村干部提意见,这个转变得益于胡家埭村在倾听百姓诉求上的创新举措。今年,胡家埭村在全村设置了三处位于老党员、村民家中的民情接待点,变被动接待为主动下访。

在黄家埭村,每周六上午9点,村干部和一名镇党代表、人大代表

在村民活动室值班,听取村民的意见和建议。和村民面对面,不仅要听民声,更要解民忧。有村民反映黄家埭路存在交通安全隐患,好几个村民在路口发生交通事故,村干部立即联系有关部门,在路口安装了减速带;有村民反映由于地势低洼,下暴雨时沟渠堵塞,导致排水不畅,村干部立即组织人手,疏通了排水沟。前后10次接待,村干部们收集了12条意见和建议,其中4条已得到解决。

只有走近,才能贴近。新浜镇的“5522 群众工作法”包括“五访五

问”和“二进二服务”。其中,“五访”包括走访老党员、老干部、上访户、矛盾纠纷户和老弱病残户,在走访中做到问好、问需、问急、问难和问策。“二进二服务”则是进家庭,服务群众;进企业,服务经济。“我们希望通过这样的方式,让基层干部把准群众需求的脉,及时回应和对接群众的诉求。”新浜镇有关负责人表示。

服务群众,基层干部能力提升
“年轻干部做群众工作的能力缺乏”,“老干部对工作存在畏难情绪,得过且过”,这是以往村民们对基层

激发园区党建活力 推动非公企业发展

奉贤区推行“产业园区党建”新模式

□通讯员 孙燕 徐静宜

本报讯 奉贤区西渡经济园区里,目前入住着32家实业型规模企业,270名党员。为了激发园区党建活力,园区党总支以党建共建为抓手,加强“区校合作”服务企业,不仅夯实党在非公企业的执政基础,还通过服务企业发展和员工成长,让非公企业党建工作搞得有声有色,成为奉贤区试点推行“产业园区党建”新模式中的示范单位之一。

日前,奉贤区在西渡经济园区中的水星家纺举行产业园区党建现场推进会,提出在全区层面推广“产业园区党建”这一新机制。据了解,在奉贤区,非公企业体量最大,均分布在各类产业园区中,其规模以上工业产值占全区98%,抓好园区党建就是抓住了非公企业党建的主体。此外,奉贤区18.65万工业就业人口中,有77.5%在园区企业就业,这也决定了园区必然是非公党建的一个重要的工作领域。

目前,奉贤区“产业园区党建”新模式虽有了新探索,但还面临着协同推进机制、工作机制、资源支撑不足等方面的原因。下阶段,该区将进一步理顺园区党建的管理体制,发挥园区党建联席会议作用,完善园区党建工作机制;进一步健全园区区域化党建、“双覆盖”、党员教育管理、联系服务群众、凝聚服务人才、双向沟通协调等党建六项工作机制;进一步加强园区党建的工作保障,确保有人干事、有钱办事、有场所做事。



浦东水闸志愿者开展劝阻野泳宣传活动

日前,在浦东新区张家浜水闸附近水域,有4个市民在河里游泳。正在巡逻的浦东新区水闸管理署志愿者“劝阻野泳小分队”发现后,立即前来劝阻,在志愿者们耐心劝说下,终于使游泳者上了岸(如图)。据介绍,浦东新区水闸劝阻野泳志愿者小分队成立于2008年,由署内团员青年和干部职工20多人组成。每年6至9月,小分队坚持在张家浜水闸、东沟水闸、大治河水闸等处开展劝阻野泳巡回宣传活动。同时,采取现场劝导的方法,一旦发现有人野泳,及时上前劝阻,尽最大努力确保一方平安。

通讯员 陈志强 摄/文

□短讯

金山区进一步健全 社会养老服务体系

近日,金山区出台加快发展养老服务业健全社会养老服务体系实施意见,主要目标是到2020年,全面建成涵盖养老服务供给、服务保障、政策支撑体系、需求评估、行业监管“五位一体”的社会养老服务体系,养老服务需求得到充分满足,全面建成老年宜居社区。

意见提出,要进一步健全以居家为基础、社区为依托、机构为支撑的养老服务格局,以老年人的生活照料、产品用品、健康服务、体育健身、文化娱乐、金融服务、旅游等为主的养老服务业市场得到全面繁荣。此外还要进一步健全养老政策法规体系和监管体系,积极应对人口老龄化,广泛开展为老志愿服务。

通讯员 晋勋

松江余天成公司团员 为敬老院老人过生日

“祝你生日快乐……”在团员代表们一阵祝福的歌声中,老人们高兴地吹灭了生日蜡烛。日前,松江区余天成医药有限公司团员代表走进车墩敬老院,为院中五位老人过生日。

五位老人中有的已近90岁高龄,还有的因中风行动不便。团员代表把热腾腾的寿面端到老人面前,看到有的老人行动不便,便一口面、一口汤地喂他们吃面条。等老人们吃完寿面,团员代表打开生日蛋糕,点燃生日蜡烛,一起为老人们唱起生日歌,还拿出吉他为老人们弹奏了一曲。

通讯员 陈燕

年轻党员信守承诺 奉献社区服务居民

□通讯员 吴玉泉 张文斌

1981年出生的朱晓华,是青浦区夏阳街道新青浦社区的一名普通居民。他助人为乐,乐于奉献,忠诚敬业。自2003年部队退伍以后,他一边读夜大,一边找工作,在单位里努力工作,年年拿奖。他还用掌握的

金融知识帮助许多人创造财富。

作为一名党员,朱晓华平时热衷于参加一些公益活动。只要有需要随喊随到,哪怕家中有再多再大的事都会放下来,特别是在今年迎接全国卫生城镇复审过程中,他与居委干部一起巡逻执勤,每周四的爱国卫生日、每月15日的环境卫生

整治日,他经常在小区提醒社区居民,提防电话诈骗和防偷防盗。平时不仅自己积极参加社会公益事业,还鼓励一些青年学生参加,让他们更好地成长。

作为一名党员,朱晓华的家庭关系也处理得十分和睦。去年,他的家庭荣获了青浦区五好家庭称号。

朱晓华一家五口,在一起生活,早上问个好,晚上说个安,家务活都抢着做,逢年过节彼此祝愿送祝福。人人都说他们家有个好儿媳、好婆婆。现在,他的女儿也有礼貌有孝心,常常得到老师的称赞。每次乘车上学,她看到老人都会让座,家里来客人,都会奉上糖果、茶水,看到长辈会主动问个好。朱晓华在单位里,也言行一致,说到做到,从不说空话大话,信守承诺,是出了名的好人缘。

生活安顿好了,心灵帮困仍需进行

——嘉定江桥镇封浜村党总支为村民排忧解难的小故事

□通讯员 李宁

嘉定区江桥镇封浜村曹家宅村民小组动迁已有两年多时间,村民们也都暂时过渡分散居住。但最近,曹家宅村民小组的村民碰到一起总会说:“幸亏村干部登门走访,不然谁会知道王家发生什么事?”

原来,十年前因曹安路拓宽,王家成为曹家宅村民小组唯一一轮到动迁的家庭。2005年,随着城市岸

泊小区的竣工,王家的3套安置房被落实在其中,这让村民们既羡慕又担心。羡慕的是王家率先住进了新房;担心的是小王的父亲不爱劳动却贪图享受。而母亲又不善料理,得过且过。果然,没过几年,小王父亲便先后出卖了套房子肆意挥霍,并将最后一套房子抵押给了银行。然后,又于三年前离家出走,与家里断了联系。无奈之下,小王与打零工的母亲在这套已抵押给银行的房子里住了三年。不曾

想,今年3月,小王母亲变卖了家里所有值钱的东西,一去不返。王家只剩下儿子王正平孤零零一人。在生活陷入绝境时,有点患自闭症的小王找到一家杂货店打工,店主开给小王每个月600元的工钱,这让小王每天只能吃一包方便面度日。活着还不如死了,小王几度流露出轻生的念头……

在党的群众路线教育实践活动中,封浜村党总支重新修订了联系群众制度。村干部划分区域将原来

每季度走访一次村民家庭改为每月走访联系一次。而小王家里的情况就是在这一“月月走访”活动中被村干部发现的。王家的现状着实让村干部揪心和焦急。

村党总支经过讨论后,立即安排三组人员分头解决小王家的困难:主任和村社会救助员专门负责小王的思想安抚及生活安排;由水电工到水电煤部门协调且支付了王家所欠的费用,并于当天就供应小王家水、电、煤,使王家恢复正常生活;民政救助员帮助小王落实就业。根据村党总支的要求,民政救助员小陈及时与镇劳动保障中心取得联系,给小王安排到家乐福超市就业。知道小王上班没交通

工具,主任自掏腰包买了一辆崭新的自行车,民政救助员小陈陪小王去家乐福面试,帮助小王整理新员工报到所需材料,包括劳动手册、D类健康证,派出所户籍证明等。小陈还陪小王正式上班,因小王不会主动说话、找活干,小陈便向用工方作了详细介绍。目前,小王每月的基本工资为2350元,基本养老金也开始缴纳。

生活安顿好了,但是小王心灵上的“扶贫帮困”仍需进行,封浜村党总支要求,村民小组长要经常上门与小王保持联系;村干部每月不少于一次沟通,以掌握情况,引导扶持其独立正常生活。